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A KLEISTOGAMIA ÚJ ESETE.1

TUZSON JANOS-tól.

A kleistogamiát kétségtelenül a növénybiológia legérdeke
sebb jelenségei közé sorozhatjuk, a mely már közel két évszáza
don át képezi megfigyelések és vizsgálatok tárgyát. D i l l e n i u s  

óta (1732) a közlemények hosszú sorozata jelent meg. a melyek
ben hovatovább újabb és újabb adatok lőnek ismertetve, úgy, 
hogy ma már a közönségesebb eseteket, mint pl. a Fiola-fajok, 
Impatiens noli tanqere, Oxalis acetosella, Lamium amplexi- 
caule, Specularia perfoliata, Cardamine chenopodifolia stb. klei- 
stogamiáján kívül, a növények nagy számáról ismertetve van a 
virágzás és a termés e különös módja. A kleistogamia sem bizo
nyos növénycsoportokhoz, sem pedig bizonyos geográfiái fekvéshez, 
vagy egyes, a növényre ható külső körülményekhez nem fűződik, 
hanem szeszélyesen mutatkozik a rendszer legkülönbözőbb család
jaiban, a trópusokban és a növények északi elterjedése határán 
egyaránt, s majd a víz alá merülő, majd a túlságosan száraz 
helyen nőtt növényen, majd árnyékos, majd napos helyen, jó 
és rossz talajon stb. tenyésző példányokon fordul elő.

E körülmény következtében a jelenség okát a legkülön
bözőbb módon magyarázzák. L in n é  és más régibb szerzők az 
alacsony hőmérséket, G babneb egyes Fiola-fajokon a hőmérsék 
emelkedését, K eb n ee  és Vöchting a fény hiányát, D aewin ezzel 
szemben, egyebek mellett, a túlságos fényt is, E ggees a nagy 
szárazságot, E bbeea és G evaeet a fokozott nedvességet, T obeey 
és Gbay a rossz talajt mutatják ki egyes esetekre, mint olyant,

1 A III. osztálynak 1906 október 22.-én tarto tt ülésén előterjesztette 
Klein Gyula rendes tag.
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A KLEISTOGAMIA ÚJ ESETE. 757

mely a kleistogamiát okozza. Göbel pedig azt bizonyítja, hogy 
az ok közvetve igen különféle lehet, közvetetlenül azonban —  
a vegetatív szervek fejlődésével correlatióban — a kedvezőtlen 
táplálkozási viszonyok okozzák a kleistogam virág létrejöttét. 
Ezeken a fiziológiai természetű magyarázatokon kívül, a teleoló
giai magyarázatok során, a czélszerüségi szempontokból való 
alkalmazkodás is már sok oldalról figyelembe vétetett, a mi 
LAMAKCK-nak ama tételével volna kapcsolatba hozható, hogy «a 
szükség inger.»

Darwin a létért való küzdelemben létrejött alkalmazkodást 
lát a kleistogam virágban i s ; Kirchner és F. Ludwig a beporzást 
végző rovarok hiányát, Knuth egyebek mellett a magvak védel
mét, H. Müller a rendes, chasmogam virágokból létrejövő magvak 
hiányát, Burok a hangyák elleni védelmet stb. hozza fel egyes 
esetekre, mint olyan körülményeket, a melyekre az alkalmaz
kodás irányult. E teleológiai magyarázatok nagyrészt egészen 
psychologiai irányba terelődtek. így Burok a Myrmecodia tu- 
berosa kleistogamiájáról többek közt azt a feltevését írta le 
(p. 133.), hogy e növény eredetileg rendesen nyíló virággal bírt, 
de miután törzse hangya-lakássá alakult, és «miután a han
gyák a virágok gyakori látogatása közben több rosszat, mint jót 
mívelneki), átalakult kleistogam virágú növénynyé. Vagy pedig 
Knuth (p. 67) a kleistogam módon virágzó Oxalis acetosella 
növényfajt] mint olyant tünteti fel. a mely nyáron azért virít 
így, mert ilyenkor, sok virág nyilván, nagy a beporzást végző 
rovarok utáni konkurrenczia, és a növény ez elől akar kitérni. 
Hogy e teleológiai magyarázatok nagyrészt hibás alapon tör
téntek s történnek és ál-okoskodások, azt bővebben, úgy hiszem, 
nem kell fejtegetnem; Gőbel már szintén eléggé világosan ki
emelte azt a hibát, hogy az egyes szerzők az okokat és a czél
szerüségi szempontokat egymással összekeverik. E körülmény 
folytán terelődnek a biológiai kérdések, igen sok esetben, az 
okok exakt kutatása teréről a teleológiai magyarázatok és 
psychologiai okoskodások kétes értékű mezejére.

Végül egyes szerzők, mint Mohl és Solms Laubach, oda 
nyilatkoztak, hogy a jelenség megfelelő magyarázatát a rendel
kezésre álló megfigyelési adatokból megállapítani nem lehet.
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758 TUZSON JÁNOS.

Az említett kauzális és teleológiai magyarázatokhoz alkal
mazkodik, az egyes szerzők dolgozatában, a kleistogam virág 
alkotásának morfológiai értelmezése is. Darwin a kleistogam 
virágot má^ kezdettől fogva módosult és a czélszerűség szem
pontjai szerint átalakult képződménynek tekinti, a mely magya
rázásból — habár Darwin ezt határozottan nem mondja ki — 
következik az is, hogy a kleistogam virág a növény belső saját
ságaiból kifolyólag létrejött és morfológiailag is teljesen befeje
zett képződmény.

Gőbel ezzel szemben — bizonyos tekintetben az Asa 
Gray véleményével egyértelemben — a kleistogam virágot fej
lődésében visszamaradt képződménynek tekinti, a mely, morfo
lógiailag véve, nem érhette el czélját, csakis fiziológiailag. Daczára 
ugyanis a morfológiai visszamaradásnak, a sexuális folyamatra 
érett ivarszerveket tartalmaz. Ez pedig a Gőbel előbb említett 
magyarázatával kapcsolatban azt a fogalmat zárja magába, hogy 
a kleistogam virág létrejötte épen oly belső okok lánczolatával 
kapcsolatos, mint a rendes, chasmogam virágé, csakhogy a 
kedvezőtlen táplálkozás, tehát külső okok reguláló hatása alatt 
morfológiai kifejlődésének egy eléggé kezdetleges fokán vissza
marad. Ebben az értelemben fejti ki Gőbel ama nézetét, hogy 
«A kleistogam virágon a morfológiai kifejlődés periódusa meg 
van rövidülve, ennek daczára azonban a fiziológiai érettség 
beköszönt.#

A különböző vélemények mellett és ellen szóló bizonyí
tékok részletes tárgyalása, Gőbel beható dolgozata után, itt 
fölösleges volna. Ott az összes adatok részletes hivatkozások 
kíséretében vannak ismertetve s az ő megfigyeléseinek gaz
dag sorozatával kapcsolatosan méltatva. Ezekről azonban az 
általam ismertetendő esetre és adatokra vonatkozólag ki kell 
emelnem, hogy az összes, eddig megfigyelt esetei a kleistoga- 
miának, a jelenség megnyilvánulásának nagyszabású és követ
kezetes volta tekintetében, messze mögötte maradnak a továb
biakban leírandó esetnek.

Esztergom mellett, a Pilis-Marót-ra vezető úton, a vám
sorompótól a város felé eső útrészletet szegélyező akáczfa sorban, 
két idős fa áll, a mely az 1902 óta tett megfigyelések sze
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r in t1 következetesen tisztán kleistogam módon virágzik és 
terem. Az ugyanazon fasorban levő, chasmogam virágú Robinia 
pseudacacia példányok egészen rendes viszonyokat mutatnak 
úgy virágzásukban, mint termésükben. A kleistogam példányok 
a többivel egyidősek, s úgy látszik, hogy mintegy 30—40 évvel 
ezelőtt egyszerre voltak ültetve az út szélére. Rendes virágú 
társaiktól alakjukban is különböznek: koronájuk ugyanis többé- 
kevésbó vízszintesen terjeszkedő, kissé kanyargó ágazatu, miáltal 
e fák termete egészen más, mint az egyenesen felfelé növő és 
éles szögek alatt elágazó ágazatu, rendes virágú szomszédaiké. 
A törzs vastagságában nem lehet a többiekhez viszonyítva biztos 
különbséget megállapítani — mert emezek törzse is különböző 
vastagságú —, az ágakon azonban megállapíthattam, hogy a 
kleistogam példányok lassúbb növésüek. Ennek következtében 
fájuk több edényt tartalmaz, mint amazoké, és ágaik igen töré
kenyek. Más histologiai vagy mikrochemiai különbséget azon
ban fájukon kimutatni nem sikerült. Virágzásuk ideje a rendes 
virágú fákéval egybeesik, s körülbelül május 10—20-ika közölt 
folyik le. Minthogy azonban a kleistogam virág megtermé- 
kenyülése gyorsabban következik be, mint a rendes virágoké, 
a kleistogam példányok hamarább virítanak el, és termésük 
is hamarább érik. A teljesen kifejlett virágzat alakját az 1. kép 
tünteti fel, mely a virágok külső morfológiai rendellenessé
geit nagyjából magyarázza. Virításuk nem minden évben kö
vetkezik be. 1902-ben mind a két fa virított, nemkülönben 
1904-ben és 1906-ban is, a közbeeső 1903. és 1905. években 
azonban a virítás kimaradt. 1906-ban, az idén, termések is fej
lődtek a fákon, az előbbi két virítás után azonban termés nem 
következett, vagy ha volt is, oly csekély mérvű lehetett, hogy 
a hüvelyek észrevétlenek maradtak.

A virágok szerkezete és alakja a következő: a 2., 3. és 4. 
képen nagyítva ábrázolt virágocskák 5 mm. hosszúak és 3 mm. 
szélesek. Ezeken a virágtagok teljesen a csészébe zárvák, a mely

1 E  fákra Vadászfi J enő közalapítványi erdőtanácsos ú r  h ív ta  fel 
a figyelm emet, virágzatok m egküldése álta l. V izsgálataim ban ezután is  
szives volt kezem re járn i, a m iért neki őszinte köszönetét mondok.
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a rendes világok csészéjével alapjában egyező alkotásu. Jól meg
különböztethető rajta a kétfogu felső és a háromfogu alsó ajak. 
A csésze-fogak eleinte szorosan záródnak (a 3. kép csipesszel
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1. kép.

szétnyitott csésze-fogakat mutat, azért, hogy a termő helyzete 
is kivehető legyen). Az ily virágocska belsejében (4. kép) a 
termő már teljesen ki van fejlődve, sőt duzzadtabb, mint a 
teljesen kifejlődött rendes virágban. Nemkülönben egészen ki
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vannak benne fejlődve a magrügyek is. Ezek száma rendesen 
17—21. Ugyanezt a számot találtam a rendes virágok mag
rügyeire vonatkozólag is. A porzók száma a rendes, t. i. 10 
(5. kép), a melyek közül 9 összenőtt és egy — a vitorlának 
megfelelő rész felé eső — szabad. Az antherák különböző ma
gasságban állanak, négy üregűek. A porzószálak könyökszerűen 
le- és azután felgörbültek, a mi a zárt viráglevelek között való 
elhelyezkedhetés természetes következménye. A bibeszál, a 4. 
képen kivehetőleg, a csónaknak megfelelő résztől hátra, a 
vitorla felé visszagörbül, miáltal a bibe az antherák fölé szorul. 
Ez szintén a zárt virágban való elhelyezkedés morfológiai követ
kezménye és minden virágban egyforma módon történik. Ennek

oka a rendes virág szerkezetében rejlik, a mennyiben a bibe 
ebben is kezdettől fogva a vitorla felé van görbülve. így tehát 
ez a visszagörbülés a rendes virágban is megvan, és ebben, a 
mint hasonló esetekre ezt már Gőbel is kimutatta, nem szabad a 
kleistogam virág különleges alkalmazkodási mozzanatát látnunk.

A virágokban a sziromlevelek a felismerhetetlenségig össze 
vannak zsugorodva és ránczosodva. Mindamellett a virág zygo- 
morph alkotása megmaradt: a csónaklevelek összenövési helyén 
ránczos barázda vehető ki (7. kép), jobbról és balról a két evező 
egy-egy felismerhető külön ránczos testet képez, a vitorla pedig 
felülről övezi a porzókat és bibét, szintén összezsugorodva és 
ránczosodva. A viráglevelek különben egymással szorosan össze
függenek, széleik összerételvék, úgy, hogy azokat néha alig
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762 TÜZSON JÁNOS.

sikerül egymástól tisztán elválasztani. Leginkább a vitorla kü
löníthető el. A fejlettségének tetőpontján levő virág, melyet a~ 
6. és 7. kép tüntet fel, a termőt nem számítva, 6 mm. hosszá, 
5 mm. széles. A visszagörbült bibéjü termővel, illetőleg esetlege 
már terméskével együtt pedig 10—11 mm. hosszú. Az ilyen 
virágon a csészelevelek fogai szétnyíltak, sőt a be
metszések alján behasadtak. A sziromlevelek pedig 
ránczos, porczos koszorú alakjában emelkednek a csé
szelevelek fölé. A bibe ekkor is vissza van görbülve, 
sőt gyakran még be is van fordulva a portokok mellé.

6. kép. 7. kép. 8. kép. 9. kép.

A kifejlett, de még zöld termés tövén (8. kép) ott találjuk 
az egész virágot, holott a rendes virágból fejlődött termésről a 
sziromlevelek már hiányzanak (9. kép). Maga az érett termés a- 
rendesnél sokkal rövidebb, legfeljebb 4 cm., többnyire azonban 
csak 3 cm. hosszú, és benne csak egy, ritkán 2—3 mag talál
ható, de az sem mindig rendes, hanem néha összezsugorodott. 
A csiraképes magvak héja igen kemény, a csira fekvése és 
alkotása rendes.

A virág, úgy látszik, már az 1—3. képen lerajzolt állapotát 
megelőzőleg is teljesen érett. A portokok nagyrészt fel vannak 
pattanva, és a felpattanás helyén, a portokok belsejében ki
csirázott pollen-szemek tömlői nagy számmal nyúlnak ki és 
összevissza kanyarogva húzódnak a virág belsejében (10. kép).
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Habár a portokokat a rendelkezésemre álló alkoholos vizsgálati 
anyagnak az előbbiekben leírt, apró, zárt virágjaiban nagyrészt 
már felnyílva találtam, előfordultak még fel nem nyilottak is, a 
melyeken, a sutura táján, kinövő pollen-tömlőket láttam. A porto
kok tartalmát kinyomva, sok esetben azt találtam, hogy a pollen
szemek négy része ki van csírázva, és ezek, az egymás mellé

10. kép. A felpattant an thera  nyílásán kihatoló pollen-tömlők és az 
an thera  belsejéből kinyom ott, részben kicsirázott pollen-szemek, f  fibro- 

sus falréteg. 325: 1.

furakodó tömlőktől összetartva, gyakran egy-egy gomolyt alkot
nak. A pollenszemek nagy számmal keletkeznek, épen úgy, mint 
a rendes virág portokjaiban.

A bibe a rendes bibe alkotásával bir; reá mindig nagy 
számmal tapadnak a pollen-szemek, a mi nagy részben a ki
készítés következménye, mert elkerülhetetlen, hogy a virág fel
metszése vagy felbontása közben a bibe körüli felpattant por
tokok tartalmából ne jussanak a bibe szőrei közé pollen-szemek.

XXIV. 51
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764 TUZSON JÁNOS.

Mivel azonban a visszagörbült bibe gyakran egészen az antbe- 
rákhoz szorul, kétségtelen, hogy ezek felpattanásakor a pollen
szemek és a kicsirázott tömlők könnyen .juthatnak a bibére. 
Több esetben találtam a bibe szövetébe már behatolt pollen- 
tömlőt is, a melynek egy része a bibéből kilógott, végén a 
pollen-szemecskével. Emez tehát valamely a bibe -közelében 
volt anthera belsejéből hajtotta tömlőjét a bibe felé. Az anatrop 
magrügyeket a leirt zárt virágocskákban (4. kép) már szintén 
teljesen kifejlettnek és rendes számúnak találtam. Micropyle- 
jükből kinyúlik a nucellus, a mely eleinte csak néhány sejt
jével, később pedig jelentékeny részével dudorodik ki a mag
rügy belsejéből. E jelenség a kleistogam virágokon eddig isme
retlen volt; fejlődéstanára és setiologiájára vonatkozó vizsgá
lataim azonban még folyamatban vannak, s így csak később is
mertethetem azokat. A megtermékenyülés, a szaporodási szer
vek fejlettségéből, valamint a pollen-szemecskék csírázásából és 
tömlőjüknek a bibébe való behatolásából ítélve, már a még 
teljesen zárt, apró virágocskákban történik. Úgy látszik azon
ban, hogy a pollen-tömlők túlnyomó része nem éri el czélját, 
nem jut magrügyhöz, mert emezeknek csak egy igen csekély 
része termékenyül meg. Az érett terméseket véve alapul, azt 

Piáltam, hogy átlag 108 virágzaton csakis 58 termés van, ösz- 
szesen 75 maggal. E szerint tehát egy virágzatra 0’7 mag esik. 
Egy virágzatban átlag 20 virágot és egy virágban 18 magrügyet 
tételezve fel: tehát 400 magrügyre 0’7 mag, vagyis 514 mag
rügyre egy érett mag jut. Holott egy, a kleistogam viráguak 
mellett álló, rendes virágú akáczfára vonatkozólag azt találtam, 
hogy ugyanannyira, vagyis 514 magrügyre, átlag 4$ érett mag esik.

A mag kifejlődésének esete tehát a kleistogam virágú fákon 
igen ritka. Kérdés már most, hogy ez a pollen-tömlőnek a 
magrügyhöz való el nem jutásából, vagy a megtermékenyülési 
folyamat sikertelenségéből ered-e ? Az érett terméseken az ta
pasztalható, hogy rendesen a hüvelynek a bibe felé eső végé
ben van egy mag, a hátsó részben pedig csupa meg nem ter
mékenyült, elszáradt magrügy foglal helyet (8. kép). Még pedig 
rendesen a legfelső 1—6. magrügyből, legtöbbször pedig a 
harmadikból fejlődik mag. Előfordul ugyan, hogy a 10—15., vagy
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még hátrább eső magrügy helyén is fejlődik mag, ezt azonban 
csakis a ritkán előforduló, 2—3 magú hüvelyeken tapasztaltam, 
a melyeken e mellett a legfelső magrügyek helyén is volt mag. 
Mindezekből azt lehet következtetni, hogy pollen-tömlő csak 
némely maghonba hatol be, és ez esetben is csak egy pollen
tömlő jut annak belsejébe. Ez pedig azt a magrügyet termé
kenyíti meg, a mely legelőbb esik útjába. Ha nem így volna, 
és több magrügy termékenyíttetnék meg, de nagyrészt eredmény
telenül, úgy az, a melyik maggá fejlődik, bizonyára nem lenne 
mindig a legfelsők közül való, hanem majd magasabban, majd 
mélyebben fekvő magrügy fejlődnék maggá, hasonlóan, mint a 
rendes virágból fejlődő hüvelyben (9. kép). Ebből következtetve 
tehát, a maghonba behatoló pollen-tömlők csekély száma az oka 
annak, hogy a magfejlődés esete oly ritka. Ez teljesen egybevág 
azokkal is, a miket a bibe és a maghonok mikroskopi vizsgá
lata folyamán tapasztaltam, a midőn ugyan a bibén több eset
ben megfigyelhettem a pollen-tömlő behatolását, a magrügy 
megtermékenyülését azonban, daczára hogy százával vizsgál
tam meg, egy esetben sem sikerült megfigyelnem, mert túl
ságosan ritka. Ez okból az embryo vizsgálatát is ennek csak 
ama fejlettségi állapotától kezdve végezhettem, a mely mellett 
már a hüvely fejlődésnek indult és az illető magrügy jelen
tékenyen nagyobb a meg nem termékenyülteknél, s így könnyen 
felismerhető. E vizsgálataimról szintén csakis egy későbbi köz
leményben számolhatok be.

Ha az eddigiekben leírtakkal a dolgozatom elején kiemelt 
felfogásokat és a kleistogamia eddig leirt eseteit egybevetjük, 
úgy a kleistogam virágú akáczokon tapasztalhatókból első sorban 
is kitűnik az, hogy azok évek során át, és valószínűleg mindig 
a leirt módon virítottak. Ennek következtében a kleistogamiát 
az illető példányok'állandó sajátságának kell tekintenünk. E fel
tevésünket megerősíti még különösen az a körülmény is, hogy 
az illető két fa körül nőtt 10—12 gyökér-sarj közül a legidősebb, 
a mely mintegy 6—8 éves, az idén már szintén kleistogam mó
don virágzott és termett. Ezenkívül majdnem bizonyosra vehető 
az is, hogy a két egymás mellett álló idős fa közül az egyik a 
másiknak gyökér-sarjából származik.

51*
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Gőbel ama nézete tehát, hogy a kleistogamiát a meg
felelő táplálkozást hátráltató külső körülmények regulativ hatása 
okozza, a leírt esetünkben nem talál igazolásra. Ellene szól 
ennek a jelenség állandó volta, de az is, hogy az illető két fa 
mind a napfény, mind pedig a talaj s a kiima stb., meg a gyö
kereiken megvizsgált baktérium-gumók tekintetében is ugyan
azon körülmények között van, mint az állandóan chasmogam 
módon virító szomszédai.

E körülmények egyúttal kizárják leírt esetünkre vonat
kozólag ama összes felfogások érvényességét, a melyek kívülről 
jövő hatásokra: a rosszabb talajra, a száraz, vagy igen nedves 
környezetre, a rovarok hiányára, rendellenes hőmérsékbeli viszo
nyokra stb. vezetik vissza az okokat. E helyett a kleistogam 
akácz körülményei a mellett bizonyítanak, hogy a kleistogarnia 
ebben az esetben az illető növények belső szervezetében rejlő 
sajátság.

Ez a felfogás — az előbb már leírtak szerint — a Darwin 
magyarázatával is egyező, nemkülönben pedig némileg Ludwig 
és Vöchting is ez irányú véleményt fejeztek ki, a mennyiben 
a meg nem felelő talaj- és kiima-viszonyokat és a beporzást 
végző rovarok hiányát mint oly okokat nevezik meg, a melyek 
következménye gyanánt mint alkalmazkodási eredmény tekin
tendő a kleistogarnia, a mely selectio által állandó sajátságává 
lehet a növénynek. E vélemények azonban mégsem fogadhatók 
el esetünkre, már csak azért sem, mert a czélszerüségi szempon
toktól befolyásolt alkalmazkodás elvén alapszanak. Még ke- 
vésbbé fogadhatók el azonban azzal a, további feltevéssel, hogy 
ez a sajátság lassanként állandósul. A leírt esetben ez az okos
kodás czáfolatra talál, mert először is a jelen esetben a kleisto- 
gamia nemisak hogy nem előnyös az illető növényekre, hanem 
igen káros, mert szaporodásukat olyannyira, akadályozza, hogy 
a természetre bizva, egy ily sajátságokkal biró növényfajnak 
csakhamar ki kell pusztulnia. Másodszor pedig a leírt esetben, 
tehát az akáczon, nincs okunk és jogunk e sajátság fokozatos 
állandósulására következtetni.

E felfogásokkal ellentétben [inkább annak a véleménynek 
kell tehát helyet adnunk, hogy a kleistogarnia a jelen esetben
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czélszerüségi szempontoktól teljesen függetlenül, hirtelen létre 
jött sajátság; egy véletlen mutáczió eredménye, a mely egyrészt 
magának Darwinnak a fajok keletkezésére vonatkozó tana, más
részt a de Vries tételei értelmében véve iránytalan és ebben az 
esetben káros.

A mi Gőbel ama tételét illeti, hogy a kleistogam virág 
nem más, mint morfológiai fejlődésében egyszerűen visszamaradt 
képződmény: ez egymagában némileg megerősítésre talál az 
akácz kleistogamiájában is, mert, a mint az előbbiekben le van 
írva, a virágtagok eredeti alkotása és száma alapjában változást 
nem szenvedett, csakis fejlődésben maradt vissza és eltorzult. 
Gőbel azonban e tételéhez megfigyelései és kísérletei alapján 
hozzáfűzi azt is, hogy a virág fejlődésében tapasztalható eme 
megakadás a táplálkozásra kevósbbé előnyös külső körülmé
nyek reguláló hatása alatt történik. Ez egyúttal a Gőbel ered
ményeinek és felfogásának lényege is. Ez, a mint már említém, 
esetünkben czáfolatra talál, a mely meggyőződésemet nemcsak 
a fennebb említett bizonyítékra alapítom, hanem arra is, hogy 
a különböző viszonyok között megfigyelt akáczfákon még egy 
esetben sem tapasztalták kleistogam virágok ketetkezését. És 
bizonyosra vehető, hogy ha hátrányos táplálkozási viszonyok 
létrehozása mellett a kleistogamiátj a Robinia pseudacacia 
egyes rendes virágú elődöktől származó példányain létre akarnók 
hozni, úgy minden fáradozás sikertelen maradna.

Végül a kleistogam virág morfológiai és fiziológiai fejlődés
beli periódusainak egymáshoz való viszonyát mérlegelve, ez 
irányban sem oszthatom egészen Gőbel véleményét, mert a 
megvizsgált kleistogam virágok alkotása nem csupán a fejlő
désben való egyszerű megakadásra, hanem a morfológiai fejlődés 
egyes részleteinek bizonyos belső kényszer alatt történő össze
torlódására mutat, a melyre a fiziológiai kifejlődés, vagyis az 
ivarszervek megérése, nem következik, hanem azt megelőzi, és 
úgy látszik, hogy a kleistogam virág morfológiai kifejlődésének 
eme visszamaradása és megtorlódása épen az ivarszervek korai 
kifejlődésének és a megtermékenyülés korai bekövetkezésének 
mélyreható befolyása alatt áll be.

Az ivarszervek e korai megérése különféle okok lánczolata
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által jöhet létre. A leírt esetben azonban a növénynek állandó, 
belső tulajdonságaiból ered.

Minthogy a nevezett fáknak a kleistogam módon való virí- 
tás és termés oly sajátsága, mely a Robinia pseuclacacia sa
játságai közé be nem illeszthető, s a melynek állandósága 
a hat éven át tett megfigyelésekből következtetve majdnem 
bizonyosnak látszik, úgy e-; növényt megilleti a külön tudo
mányos elnevezés, és joggal viselheti a Robinia pseudacacia 
rendes virágú alakjai mellett a R. pseudacacia forma cleisto- 
gama nevet.

Forma cleistogama Robinise pseudacacise. Stamina et pistil- 
lum matúra cum petalis in calyee indusa. Calyx 5—6 mm. 
longus, cum labio supero bidentato et infero tridentato. Petala 
rugósa, in floribus evolutis calyce paulo longiora. Stamina 
diadelpha, cum filamentis bicurvatis. Stylus retroflexus. Legu- 
men hasi corollam et calycem ducens.

Arra nézve, hogy teljesen állandóak-e e forma leirt sa
játságai, csak évek során át és különböző körülmények közt 
tett megfigyelésekből meríthetünk egészen biztos támpontokat. 
Különösen pedig az által, ha nem csak sarjadzás vagy dugvá
nyozás utján, szóval vegetatív úton létrejött utódokat, hanem 
magról nőtt példányokat is megfigyelünk. Erre nézve a kísér
letek a budapesti egyetemi növénykertben és más helyeken is 
már kezdetüket vették.

IRODALOM.

Bknnet, A. W. On the flórái s truc tu re  of Im patiens fulva. The jour- 
nal of the L innean  society botany, 1873, p. 147.

Borok, W. Über K leistogam ie in  w eiterem  Sinne und das Knight- 
Darwirísche Gesetz. Annales du ja rd in  botanique de B uitenzorg, 1890, 
v m ,  p. 122.

Darwin, Oh . 1. On the  two forma, o r D im orphie Oondition in  the 
Species of P rim ula. Jou rn . of the proceedings of th e  L innean  Society, 
1862, Y I, p. 77.

Darwin, Ch . 2. The d iőeren t forms of Flowers. — Die verschiedenen 
B lüthenform en, J. Y. Carus fordítása, 1877.

Eggers, E. K leistogam ie ein iger w estindischer Pflanzen. Botan. 
C entralb latt, 1881, V III , p. 57.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



A KLEISTOGAMIA ÚJ ESETE. 790

E krera, L. et Gevaert, G. Sur la s truc tu re  et les modes de fécon- 
dation des fleurs. Bull', de la  Soc. Bot. de Belgique, X V II, 1878.

Göbel, K. 1. Die kleistogam en B lüthen und die A npassungstheorien. 
Biolog. C entralblatt, 1904, p . 673, 737, 769.

Göbel, K. 2. Chasmogam e und kleistogam e B lüten bei Viola. F lóra,
1905, p. 234.

Graebner, P. Biologische N otizen. V erhandl. des bot. V ereins dér 
Provinz B randenburg, 1893, p. 150.

H ansgirg, A. N achtráge zu m einer A rbeit etc. Botan. C entralblatt,
1891, XLV, p. 74.]

Kernek, A. P'flanzenleben, 1891, II , p. 388.
Kirchner, 0 . F ló ra  von S tu ttgart, 1888, p. 318.
Klein Gy. Adatok az akáczfa ism eretéhez. A Magy. Tudom. Akad. 

É rtesítője, 1880, p. 69. Z u r|K enn tn iss von Robinia pseudacacia L . Botan. 
C entralblatt, 1880.

Knuth, P. H andbueh dér Blüthenbiologie, 1898, I, p. 62.
L udwig, F. Biologie dér Pflanzen, 1895, p. 427.
Mohl, H. Einige Beobachtungen über dim orphe B lüthen. Botan. 

Zeitung, 1863, p. 309.
Müller, H . D asV ariiren  dér Grösse gefárbter B lüthenhüllen . Kos

mos, 1877, I I ,  p. 128.
Solms L aubach, H . Gráf, Über das V orkom m en kleistogam er B lüthen 

in  dér Fam ilie dér Pontederacese. Botan. Zeitung, 1883, p. 301.
Vöchting, H . Ü ber den E influss des L iehtes auf die G estaltung und 

Anlage dér B lüthen. Jah rbücher fü r wiss. B otanik, 1893, p. 149. 
de Vries, H. Die M utationstheorie, 1901— 1903.

(A M. T. A kadém ia I I I .  osztályának 1906. október 22.-én ta r to tt üléséből.)

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2019. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/245-1/2019.






